

## 故土的守护者

——读向建国诗集《有多少人和事我们爱着》有感

□ 凹汉

近日,忠县诗人向建国的诗集《有多少人和事我们爱着》由百花文艺出版社出版。

这些散发墨香的文字,是向建国在诗歌路上坚持多年的心血结晶,是他多年耕耘劳作的一份收获,也是他了却自己多年诗歌写作的一个心愿。因为诗歌,我与向建国结识相交多年,有很多诗歌方面的共同话题,且在诗歌写作这条路上一起坚持了多年。

诗歌写作属于原创纯文学,但也有难度的写作。每一首诗歌的完成,都是自己独立思考下的灵感捕捉与诗意发现,是真正高于生活的艺术创新。可以想象得到,向建国在这条孤独路上付出了太多心血,这本身就需强大的精神力量和意志。因为这本诗集里所有的诗歌,都是关于他生活几十年的忠县故土。故土的一山一水,一草一木,一人一事,情感非常深厚浓烈,所以我认为他是“故土最忠诚的守护者”。

莎士比亚说:“无论你走到哪里,你的心永远在故乡。”故乡是每个诗人心灵的根,像脐带一样缠绕,像血脉一样流动。向建国的这本诗集,充满文化的韵味,蕴含历史的沉淀,这是有根的写作。忠县虽然是重庆的一个小县城,但这方土地上有战国时期的巴国将军巴蔓子刎首留城,有三国大将严颜的“我州只有

断头将军,而没有投降将军”等可歌可泣的忠义故事。这些精忠报国、正气浩然的情怀,都能隐忍而巧妙地蕴藏在他笔下的忠县乡村。笔力所及之处,都是深情赞美,一直延伸到忠县的每个角落。

他写忠县乡村葡萄园的葡萄:“漏下一地碎光阴/孵化出一湖波光的温暖与晶莹/匍匐的茎,时光的翠色。”落笔轻盈细腻,让时光在葡萄园孕育出一幅优美舒缓的诗意。写忠县盐井:“我踏着尘埃与喧嚣的路寻觅/古老的岩盐不言不语……盐井就是作古化石/我也能找出前世的盐卤一滴。”仿佛一下子就把我们带回古代,一处规模宏大的制盐中坝文化遗址,还有与盐相关的陶器等绵延不断的沧桑历史。作者独具慧眼,写忠县的白云蓝天、阳光雨露、朝霞月夜、春夏秋冬、风雪雷电、阴晴圆缺、守山老人、老井、红高粱、乌杨白酒等。他真的是把忠县大地上的一切都赋予了最美的诗意表达!

《沧浪诗话》里提到:“感人心者,莫先乎情,莫始于言,莫切乎声,莫深乎义。诗人,根情,描言,华声,实义。”情感在诗歌写作中太重要了!常说“借景抒情”,借景是手段,抒情才是本质。可以说任何艺术作品,感人是重要的特质。感人之浓,血肉丰满,方能醒人之深。他热爱忠县,仿佛倾尽了一生的情感来表达忠县,所以这些诗歌才充满与忠县相关的存在感、充满鲜活的生命力。情感真挚、强烈、深刻,在每一首诗歌中都能感受出来。

布罗茨基说:“诗歌是语言存在的最高形式。”泰戈尔说:“人的种种情感在诗中以极其完美的形式表现出来,仿佛可以用手指将它们括起来

似的。”诗歌与其他文本最大区别就是语言要求,说诗歌是一门语言的文学艺术也不过分。

向建国的诗歌语言是有艺术的、有高度的。《月光隐去时生出了新年》:“那些满是尘埃的诗句/从冬至里款款走来/一年的奔波劳顿/锁在今晚的夜色里/半夜里举起了灯盏/寂静的枝桠,虔诚地/向星空寻找未来/圣洁的雪花,月光隐去时/生出了新年……”写新年的诗歌读过很多,但像他这样写出完美新意的很少。冬至的时节,暗示了时间,在过年之前。“一年的奔波劳顿/锁在今晚的夜色里”,这些都是写实的,仿佛暗示过年回家、与家人团聚的开心与不易。“半夜里举起了灯盏/寂静的枝桠,虔诚地/向星空寻找未来/圣洁的雪花,月光隐去时/生出了新年”这几句朴素自然,凝炼委婉,形象生动,含蓄隽永。运用白描、隐喻、象征、通感、联想的高明手法,不着痕迹地在时间与空间中转换、在静与动之间转换、在实与虚之间转换。这一转换,仿佛一幅画面,从沉重转换成轻盈、从清冷转换成温暖、从失落转换成希望。可谓连连出彩,美不胜收。这就是诗意化的高级处理,一门成熟的高级语言艺术。《站在时间的河流》:“黄昏从一座桥上走来/江水的倒影留下由衷的赞美……城市的喧嚣越来越远/夜色温润,令人驻足/一个不断过滤的自我/逆江而上/在水声里打捞满湖星光/世间山水荡漾在我面前/所有心颤的名字/隔江喊话后/会不会踏浪而来?”我认为诗歌的最高境界,是对人类生命的终极关怀。在这个社会中,诗人应该坚守自己的清醒与纯粹。这首诗歌的物象由黄昏、桥、江水、城市、夜色、水

声、星光等构成。所谓相由心生,这些自然的物象,因为作者的心境变化而发生转变,变成了更高层次的意象。一个不断过滤的自我,过滤的正是城市喧嚣,过滤的也是凡尘俗世与自我心灵可能被污染的一部分。“在水声里打捞满湖星光/世间山水荡漾在我面前/所有心颤的名字/隔江喊话后/会不会踏浪而来?”这是超越诗歌一般文本形式的语言。在水声里打捞满湖星光的同时,也是打捞一份对爱的向往与感动。“当所有心颤的名字/隔江喊话后/会不会踏浪而来?”意象互生,虚实互藏,水乳交融,张弛有度,蕴含着太多对生命的终极感叹。相信每个读者都会在这一句中获得情感共鸣。心颤的名字里,是多少与名字相关的渐渐远去的往事。一个个,一幕幕,都在这一次诗意的邂逅中返回,仿佛就在眼前。这就是一首诗歌因为对生命的终极关怀,潜移默化后的张力体现。“寓动于静”,蕴含着随时可以爆发的能量和力度,让诗歌的境界得到更高层次的升华。这本诗集的最后一辑是“扶贫路上”。作者确实是一直在驻村扶贫,兢兢业业为父老乡亲办实事、帮助他们富起来。所以,这些诗歌是真实具体的。但他不是纪实性的叙述,同样写得很有诗意,亲切、诚恳而又生动、鲜活,赋予美的意境表达。

这个时代,作为业余诗歌写作者,耐得住孤独、寂寞,保持住一颗纯粹的诗心写作,一直坚持下来真的很不容易!祝愿向建国以后在生活的故土,继续深挖细研,用守卫者的情怀捕捉到更多诗意的美感与精神食粮。

(作者系忠县人,中国作家协会会员)



▲《荷花》

□ 牟红霞

(作者系忠县美术家协会会员)



▲《硕果丰登》

□ 刘书

(作者系忠县美术家协会会员)

## 破敌军统制李山和背嵬军猛将王刚<sup>③</sup>

——宋代遥郡忠州的忠义将

□ 袁代奎

李山(生卒年不详),原为江西安抚大使司统制官。绍兴三年(1133)9月,宋高宗赵构任命岳飞为江南西路舒蕪州制置使,下令将驻守蕪州的统制李山所部并入岳家军,任为破敌军统制。岳家军由“神武副军”升格为“神武后军”,兵力达到35000人。绍兴十年(1140),金人败盟,李山的破敌军随岳飞主力一同进入中原战场。7月18日,在临颖小商桥之战后,参与了临颖县的战斗,与张宪出兵临颖东北,逢金贼马军约有五千

骑,分遣统制李山、徐庆、寇成、傅选等马军入阵与贼战斗,贼败走,获马百匹,追奔十五里。绍兴十一年(1141),伪齐将李成侵庐州,李山与牛皋、徐庆救援,大败李成部将孔彦舟。宣抚司罢,任左武大夫、忠州团练使、鄂州御前破敌军统制。曾任后军副统制,升迁中军副统制。绍兴十九年(1149)7月,李山添差福建路马、步军副总管。

王刚(生卒年不详),为岳飞的亲兵卫队背嵬军猛将,统制骑兵。绍兴

六年(1136)11月,金国、伪齐联军十几万人向襄汉地区发起进攻,岳飞部将张宪率军在邓州等地迎敌,夺得战马五百多匹,俘虏伪齐将领郭德、施富在内的一千多人。牛皋率王刚等将,以步兵八千,在唐州方城县痛击金国、伪齐联军,一直追至和尚寨,斩杀伪齐将领马汝翼等人,俘虏敌军一千人,夺得战马三百多匹。绍兴十年,王刚随岳飞参加北伐。郾城之战中无所畏惧,率五十骑突入金营,阵斩金主将阿朵李董,升一官,授拱

卫大夫、忠州刺史。绍兴十一年,岳飞被解除兵权后,王刚率岳飞的随从亲兵返回鄂州,后来担任镇江府驻扎前中军统制。绍兴二十三年,王刚任殿前司策应右军统制。绍兴三十一年,宋金再战,刘錡命王刚出兵渡淮击败金军于清河口。金军再次大举进攻,王刚军败退。后御营宿卫使杨存中命他出任泰州知州,戍守州城。次年,参加海州解围之役。

(未完待续)  
(作者系忠县政协退休干部)



## 秋兴

□ 刘明文

一泓烟雨锁平湖,碧水清波融画图。  
两岸青山留淡影,三秋景致醉诗徒。  
晨光有意牵鸿雁,暮色无心伴墨鸟。  
遥望云巅情忆远,相思几缕寄天都。

(作者系忠县忠州街道居民)

## 秋思

□ 吴宗权

秋至东篱绽菊花,露浓霜染老枝斜。  
旅居闲坐情思远,梦别枫林已过家。

(作者系忠县石宝中学校退休教师)

## 霜降

□ 陈露

在秋的尾声里  
霜降,如一位清冷的使者  
悄然降临人间

风,带着丝丝寒意  
吹过旷野,吹过街巷  
吹落了枝头黄叶最后的叹息

站在这霜降的世界里  
感受着季节的更替  
心中涌起莫名的情愫  
是对时光流逝岁月沧桑的感慨

远处的山峦,在霜雾的笼罩下  
显得更加苍茫悠远  
像是一幅水墨画  
勾勒出大自然的雄浑与壮阔

霜降,是秋与冬的交接仪式  
它带走了秋的斑斓  
却也带来了冬的纯净  
前行在清冷的季节里  
学会沉淀和坚强

大地上的每一个行者  
在霜降的日子里  
怀揣着对生活的热爱  
继续前行,不畏严寒  
找到属于自己的温暖  
如同那冬日里的暖阳  
照亮道路,驱散阴霾

(作者单位:忠县鸣玉溪小学校)

## 行香子·垂钓

□ 韩宏

倒影青山,叠叠重重。水中鱼游弋横从。烟鳞晶亮,岚雾朦胧。看浪浪波,激激舞,水流流。

持杆坐水,钩抛风里。入云天野鹤相逢。俗尘远遁,暮鼓无踪。剩一头雪,一肩雨,一吟笺。

(作者系县司法局退休职工)

## 夜钓

□ 向建国

一把伞  
撑起满天星宿  
不只为遮风挡雨  
好似躲进小楼成一体  
让人感觉不到水外的世界

从此岸到彼岸  
山明水静,俯下身子  
听得见水流动  
音调至最细微的水中  
听得见鱼儿窃窃私语  
我用耳朵举起鱼竿  
让黑夜面上清浅的涟漪  
水中银河的璀璨  
值得我低下头来

垂钓千丝万缕的灵魂碎片  
下弦月让我形影孤单  
破晓之前的世界  
像一首诗,内心的沉思  
保存了灵魂的原味

(作者系忠县忠州街道农业服务中心退休职工)